Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию

2024-2025 учебный год

8 класс

1. Установите верность или ложность утверждений. Впишите «да» или «нет» в соответствующие ячейки таблицы.
1.1. Нельзя считать толпу примером межличностных отношений.

1.2. Договор на временное пользование чужой собственностью за определенную плату называется «Дарственная».
1.3. Малолетними закон называет детей в возрасте от 6-ти до 14-ти лет.
1.4. На военную службу призываются граждане Российской Федерации с 20-ти лет, состоящие на воинском учёте.
1.5. Термин «реклама» происходит от латинского «reclamo», что означает «выкрикиваю».
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2. По какому признаку образованы ряды? Назовите понятие, общее для данного ряда или объединяющее данный ряд.

2.1. Труд, игра, творчество, познание:




2.2. Труд, земля, предпринимательство, капитал:


 
2.3. Сословие, каста, класс:






2.4. Традиционное, индустриальное, постиндустриальное:


3. Что является лишним в ряду? Лишнее слово подчеркните и объясните, почему вы так решили.

3.1. Потребность в пище, потребность в общении, потребность в признании.

3.2. Средняя школа, гимназия, лицей, дом творчества юных.

3.3. Промышленность, сельское хозяйство, транспорт, строительство.

4.  Выберите правильный ответ и внесите в таблицу его порядковый номер.  

1. «Золотое правило нравственности» гласит:  1) «Око за око, зуб за зуб»; 2) «Не сотвори себе кумира»;                               3) «Относись к людям так, как хочешь, чтобы относились к тебе»; 4) «Почитай отца твоего и мать твою».  

2. Возможность лица своими действиями приобретать и осуществлять права и обязанности называется:                              1) правоспособность; 2) дееспособность; 3) эмансипация; 4) социализация.
5. Замените выделенный курсивом фрагмент обществоведческим термином. 
5.1. В дошкольном возрасте, когда наступает период самоутверждения через преодоление отдельных культурных стереотипов, ребенок обнаруживает и раскрывает много возможностей для деятельности, порождающей нечто качественно новое, никогда ранее не бывшее.

5.2. «С завершением второй мировой войны, приняв на себя роль гегемона западного «свободного мира», США отказались от экономической политики государства, направленной на защиту от иностранной конкуренции, и обязались способствовать развитию свободной международной торговли». 

5.3. «Взаимное непонимание, «разговор двух глухих» - одна из важнейших причин постоянных активных столкновений противоположных интересов, взглядов, стремлений и общей неудовлетворенности семейной жизни.

6. В приведенном ниже перечне определите причины и последствия экологического кризиса. Ответ внесите в таблицу.
а) ухудшение среды обитания человека

б) грубые механические приемы земледелия

в) нерациональное использование ресурсов

г) исчезновение многих видов животных и растений

д) потребительское отношение к природе

е) увеличение промышленных отходов

ж) рост наследственных заболеваний

з) жизненный принцип «После нас хоть потоп»

	Причины
	Последствия

	
	


7. Прочтите приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

Сегодня сложно переоценить роль Интернета в ____________(1)_ течения потоков всевозможной ___________(2)_, а также в организации взаимодействия людей. Ведь _______(3)__ - есть способ взаимодействия людей друг с другом, а с появлением всемирной паутины оно вышло за рамки одного дома, города и даже одной страны. Бесспорно, много лет существовали и другие средства передачи информации на расстояния такие как почта, телефон, ______(4). В настоящее время электронная почта, всевозможные форумы, _______(5) для многих стали важным аспектом повседневности. Общение посредством Интернета не обязательно может проходить только в рамках одной страны. Поскольку Интернет - это __________(6)  паутина, через нее общаться могут люди из разных стран. Это дает человеку возможность исследовать _________(7) других стран и давать иностранцам представление о своей. Таким образом, Интернет, охватывая почти все уголки нашей планеты, является мощным средством межкультурной ____________(8), которая способствует сближению народов и росту их как _______________(9), так и межнационального самосознания.
          А) общение                  Б) телеграф                    В) культура

          Г) коммуникации         Д) блоги                        Е) информация

          Ж) всемирная               З) национального          И) организации
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8. Решите логическую задачу. 
Алиса, Лев и Единорог
Однажды Алиса повстречала Льва и Единорога, отдыхавших под деревом. Странные это были существа. Лев лгал по понедельникам, вторникам и средам и говорил правду во все остальные дни недели. Единорог же вел себя иначе: он лгал по четвергам, пятницам и субботам и говорил правду во все остальные дни недели. Они высказали следующие утверждения: 

Лев - Вчера был один из дней, когда я лгу. 

Единорог - Вчера был один из дней, когда я тоже лгу. 

Из этих двух высказываний Алиса сумела вывести, какой день недели был вчера. Что это был за день?
9. Решите юридическую задачу.

Несовершеннолетние Примочкин (14лет) и Галочкин (16) разрисовали баллончиками с краской здание Художественного музея. Их привлекли к административной ответственности. Правомерно ли это?
10. Прочитайте текст и выполните задания. 

Для начала я ставлю вопрос о том, каковы характеристики добротной научной теории. Среди набора совершенно обычных ответов я выбираю пять, не потому, что они исчерпывающие, а потому, что каждый из них в отдельности важен, а вкупе они достаточно разнообразны, чтобы обозначить то, что ставится на карту. В первую очередь теория должна быть точной: следствия, выведенные из теории, должны обнаруживать согласие с результатами существующих экспериментов и наблюдений. Во-вторых, теория должна быть непротиворечива, причём не только внутренне или сама с собой, но также с другими принятыми теориями, применимыми к близким областям природы. В-третьих, теория должна иметь широкую область применения, следствия теории должны распространяться далеко за пределы тех частных наблюдений, законов и подтеорий, на которые её объяснение первоначально было ориентировано. В-четвёртых (это тесно связано с предыдущим), теория должна быть простой, вносить порядок в явления, которые в её отсутствие были бы изолированы друг от друга и составляли бы спутанную совокупность. В-пятых, это менее стандартная, но весьма важная для реальных научных решений характеристика – теория должна быть плодотворной, открывающей новые горизонты исследования; она должна раскрывать новые явления и соотношения, ранее остававшиеся незамеченными среди уже известных.
Все эти пять характеристик: точность, непротиворечивость, область приложения, простота и плодотворность – стандартные критерии оценки адекватности теории. Каждый в отдельности критерий смутен: исследователи, применяя их в конкретных случаях, могут с полным правом расходиться в их оценке. Вместе с тем, используемые вместе, они время от времени входят в конфликт друг с другом; точность, к примеру, может предполагать выбор одной теории, область приложения – её конкурента. 

В случае если стоит проблема выбора между альтернативными теориями, два исследователя, следующие одному и тому же набору критериев выбора, могут прийти к различным заключениям. Возможно, они по-разному интерпретируют простоту или у них разные убеждения о масштабах тех сфер знания, в которых критерий непротиворечивости должен удовлетворяться. Возможно, они в этих вопросах согласны, но расходятся, приписывая различные относительные веса этим или другим критериям, когда последние применяются вместе. Можно объяснить, почему конкретные учёные делают конкретные выборы в конкретное время. При этом при таком объяснении приходится обращаться к характеристикам учёных, совершающих выбор. 

(Т. Кун) 

10.1. Назовите пять критериев адекватности научной теории, выделенные в тексте. Какой из них отражает связь между теоретическим и эмпирическим уровнями научного познания? (Сначала назовите критерий, затем укажите соответствующий фрагмент текста, объясняющий эту связь.) 

10.2. Почему, по мнению автора, в научной работе следование одному и тому же набору критериев выбора может привести к различным заключениям исследователей? Назовите три причины. 

10.3. Автор утверждает, что для объяснения почему ученые отдают предпочтение той или иной теории, надо обратиться к характеристикам этих ученых. Используя обществоведческие знания, назовите две возможные характеристики ученых, оказывающие влияние на их предпочтения той или иной научной теории. 

Ответы и критерии оценок

1. За каждый правильный ответ 2 балла.
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5

	да
	нет
	да
	нет
	да


Максимальное количество баллов – 10.
2. За каждый правильный ответ 2 балла.

2.1. Виды деятельности

2.2. Факторы производства

2.3. Социальные общности 
2.4. Типы общества

Максимальное количество баллов – 8.
3. За каждый правильный ответ 2 балла.+ по 1 баллу за пояснение
3.1. Потребность в пище, так как остальное – социальные потребности.

3.2. Дом творчества юных, так как остальные – учреждения общего образования. 

3.3. Транспорт, так как все остальное – материальное производство.

Максимальное количество баллов – 9.
4. За каждый правильный ответ 2 балла.   1.- 3      2 – 2

Максимальное количество баллов – 4 б.
5. За каждый правильный ответ 2 балла.

4.1. Творчество

4.2. Протекционизм

4.3. Конфликт

Максимальное количество баллов – 6 б.
6. За каждый правильный ответ 2 балла.

	Причины
	Последствия

	Б, Г, Ж
	А, В, Е 


Максимальное количество баллов – 8 б.
7. За каждый правильный ответ 2 балла.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	И
	Е
	А
	Б
	Д
	Ж
	В
	Г
	З


Максимальное количество баллов – 18.
8. Лев мог сказать, что он лгал накануне, только в понедельник и в четверг. Единорог мог сказать, что он лгал накануне, только в четверг и в воскресенье. Следовательно, они оба могли утверждать, что лгали накануне, только в четверг.
Максимальное количество баллов – 5 .
9. 3 балла за краткий ответ, 5 баллов за обоснование.
Нет. Деяние Примочкина и Ганочкина – это акт вандализма, за которое лицо подлежит уголовной ответственности. По ст.214 УК РФ несовершеннолетний может быть привлечен к уголовной ответственности по достижении им возраста 14 лет. Так что оба подлежат уголовной ответственности.
Максимальное количество баллов – 8 б.
10. Ответ. 
9.1. Ответ должен содержать следующие элементы. 

– Критерии: точность, непротиворечивость, область приложения, простота и плодотворность. По 1 баллу за каждый названный критерий. Всего4 баллов. 
– Критерий, отражающий связь: точность – 2 балла. 
– Фрагмент текста: следствия, выведенные из теории, должны обнаруживать согласие с результатами существующих экспериментов и наблюдений – 3 балла. 
Всего 10 баллов. 
9.2. Ответ должен содержать три причины и соответствующие им пояснения. 

– Исследователи по-разному интерпретируют простоту. 

– У учёных разные убеждения о масштабах тех сфер знания, в которых критерий непротиворечивости должен удовлетворяться.

– Исследователи расходятся, приписывая различные относительные веса тем или другим критериям, когда последние применяются вместе. 

Могут быть приведены другие пояснения. 
По 3 балла за каждую названную причину. Всего 9 баллов. 
9.3. Ответ может содержать следующие характеристики. 

– учёные могут принадлежать к различным научным школам; 

– у учёных могут быть различные политические взгляды и социальные или ценностные установки. 

Могут быть указаны другие характеристики. 

По 3 балла за каждую названную характеристику. Всего 6 баллов. 
Максимум за задание – 24 баллов.
Итого 100б
